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ÎNGRIJORĂRI
Campaniile electorale pe vremea 

stăpânirii ungureşti erau zile de mari 
lupte. Tot ce avea naţia română mai 
select se ’ncolona în bătălie; lipseau 
din ea doar trădătorii. Pe lângă toate 
ispitele cu care erau împrejmuiţi Ro
mânii cu drept de vot, ei rezistau în 
mod eroic. Purtate în acest spirit naţio
nal, alegerile se şi soldau totdeauna 
c ’un câştig incontestabil: cu cimentarea 
tot mai indestructibilă a sentimentelor 
de solidaritate naţională.

Cu cât regret n’am constatat noi 
dispariţia, îndată după Unire, a acestei 
atmosfere sufleteştii Nu suntem, de si
gur, atât de naivi, c a s ă  cerem luptelor 
politice, în care se  desbat chestiuni mari, 
ca ele să fie purtate într’un spirit de 
îmbrăţişeri languroase, dar cred că pu
tem afirma, că aceste lupte au fost duse 
într’un spirit mult prea scăzut, am putea 
zice, aproape nedemn de vremile mari 
prin care am trecut. Căci lupta politică, 
dela înălţimea principiară a programelor, 
s ’a coborât la cele  mai urîte personali
tăţi. Ş i’n această pătimaşă încleştare ni
meni n’a fost cruţat. Mai ales trepăduşii 
politici' şi-au făcut de cap şi-alături de 
ei o presă alimentată cu mijloace în- 
cetăţănite în vremea neutralităţii, au dat 
luptei politice acea sinistră şi revoltă

toare orchestraţie pe care au utilizat-o 
adese împotriva noastră, duşmanii noştri 
de peste hotare. Mai adăugaţi la această 
ponegrire şi înjosire de oameni, făgă- 
duelile deşănţate, care au inundat satele 
şi au uluit sufletul ţăranilor, ca la urmă 
să-l pervertească din sinceritatea şi din 
sentimentele de stimă cu care el era 
obişnuit să privească la intelectualii săi.

Ce taifun îngrozitor, ce amară de
presiune sufletească, rămasă de pe ur
mele acestor campanii, care s ’au succe
dat în aceeaşi tonalitate fundamentală, 
punând o variaţie doar în iscodirea al
tor apucături nedemne, menite să mai 
seducă încă odată, pentru o reuşită mo
mentană, sufletele naivilor.

Cât de mult ne*am fi bucurat dacă 
noua campanie electorală s’ar fi înce
put sub zodia unei alte concepţiuni de
spre politică, despre mijloacele cu care 
trebue făcută, dacă, în sfârşit, ea s ’ar 
fi făcut c ’o seninătate oarecum acade
mică, într’un spirit de respect pentru 
adevăr, din o preocupare adevărată pen
tru marile interese ale neamului şi ale 
viitorului rioslru. N’ar fi trebuit să uităm 
că anumite răni stau încă deschise sau 
se  cicatrizează foarte încet şi zgândă- 
rirea lor ar putea duce la o definitivă 
cangrenare a vieţii noastre sufleteşti.

Ce înseam nă a fi R om âni
— Din cuvântarea sortită la 1. Dec. 1937. —

înseamnă să mărturiseşti prin chiar ace
astă numire, origina ta nobilă şi mândră de a 
fi păstrat un astfel de nume. înseamnă să vor
beşti această limbă românească, limba care 
nu este numai urmaşă directă a unei limbi 
vestite de mare cultură, ci şi o limbă birui
toare, căci într’o luptă de secole cu dialec
tele slave şi cu alte limbi, le-a învins pe teri- 
torul său şi le-a făcut roabele sale. înseamnă 
să locueşti Ţara Românească, ţara pe care o 
forţare neîntreruptă de sute de ani a izbutit 
să o rotunjească puţin câte puţin până a adus o 
în forma de azi, cu munţi, care sunt ai noştri, 
fiincă noi le-am dat turmele de oi şi doinele, 
cu dealurile care sunt ale noastre, fiindcă noi 
le-am împodobit cu grădini, vii şi mănăstiri 
frumoase, cu câmpiile care sunt ale noastre, 
fiindcă noi le-am lucrat şi desţelinit an de an, 
cucerindu-le prin munca noastră şi prin umă
rul nostru, cu Dunărea care e a noastră fiind
că noi i-am .pus salbe de sate pe amândouă 
malurile şi noi i-am cercetat apele şi ostroa
vele, cu ţărmul Mării care e al nostru, fiindcă 
noi l-am deşteptat la viaţă pe care nu a mai 
trăit-o din antichitate.

A fi Român înseamnă a fi suferit sute 
de ani şi a se fi bucurat câteva clipe, a fi 
plâns atât, încât şi cântecele să pară că plâng, 
a fi văzut neîncetat distruse începuturile de 
cultură mai înaltă şi totuşi a le fi început din 
nou, a fi jefuit fără milă de toţi sălbatecii 
şi cu toate acestea, in vremuri de linişte a fi

dăruit prisos de hrană materială şi sufletească 
vecinilor * şi chiar popoarelor mai depărtate, 
a fi fost in totdeauna izbit în clipele sfinte ale 
încercărilor de unire naţională şi cu toate 
acestea a fi ocrotit totdeauna începuturile de 
acest fel ale popoarelor din jur, a fi fost dar
nic în sărăcie şi marinimoş la izbândă.

A fi Român înseamnă a fi păstrat tena
citatea neamului nostru, acea vitalitate miste
rioasă şi nesecată, care s'a putut îndoi, dar 
niciodată nu s'a frânt, curpen mlădios şi tare 
acoperind în veşmântul său cu flori modeste 
şi parfumate pădurea întreagă, şi mai ales a 
fi Român înseamnă a avea credinţa că toate 
aceste însuşiri bune ale neamului nostru, pe 
care le putem arăta cu cinste oricui, n'au 
avut încă răgazul să se desfăşure în deplină
tatea lor, dar în numele cărora avem drep
tul să cerem, libertatea de a le duce la de
săvârşire, nu numai pentru gloria noastră, ci 
şi pentru binele lumii întregi.

Aşa dar, voi sunteţi chemaţi să respin
geţi, nu sugestiunea înceată şi des repetată, 
ducând la idee fixă, care nu mai ţine seama 
de realitate, până se izbeşte de moarte pră
buşind dureros o naţiune, făcând-o să piarză 
şi rezultatul bun al calităţilor sale pozitive. 
Dar nici tembelismul care îşi bate joc, prin 
nesimţirea sa, de darurile reale ale neamului 
şi pământului românesc, aşa ca la restrişte să 
nu poată nici să-şi afirme dreptatea sa evi
dentă.

Nu mândria şi fanfaronada vorbelor atât 
de răsunătoare fiindcă sunt goale, ci încre
derea temeinică în ce e bun, puternic şi trai
nic, încrederea care dă siguranţa gândului şi

Şi mai ales că nici împrejurările 
externe nu sunt de aşa natură ca să ne 
permită o luptă politică de încordare 
extremă. Activitatea febrilă care se  des-; 
făşoară de cele două mari axe: Roma 
— Berlin, Paris—Londra, dislocările po
litice care se intenţionează sau se  pre
gătesc, constelaţia europeană, cu sacri
ficii băneşti uriaşe pentru înarmări şi 
pregătiri de războiu —  toate aceste ar 
fi trebuit să surdineze patima politică 
şi să lase un teren neutru pe care 
oamenii noştri politici şi cei mari şi cei 
mici să şi poată intinde mâna, îndată 
ce campania electorală a luat sfârşit.

Câte lucruri mari nu aşteaptă să  
fie soluţionate, ceea  ce nu se  poate şi 
nu-i îngăduit să se  poată, nici prin mo
nopolul guvernelor, cari s’ar izola de 
sfaturile sau controlul opoziţiei ş i nici 
prin o contrazicere anticipată a ori că
rui act de guvernământ, care s ’ar încerca  
şi ar putea fi soluţionat în mod fericit.

Ne doare inima când cetim cu câtă 
patimă se  năpustesc oamenii politici —  
conducătorii —  unul asupra altuia şi ne 
întrebăm ce vor face combatanţii grade 
inferioare, ca să distrugă, în ochii să 
tenilor, pe adversarii politici, când şefii 
procedează aşa ? 1 Nu ne-am mira dacă 
sătenii, într.’o bună zi ar trece la fapte

Dar atunci mă întreb, mai este lupta 
aceasta electorală, sau viaţa politică o

îndeplinirea faptului, încrederea care ajunge la 
jertfa de sine pentru apărarea neamului.

Nu postulatul: între toate popoarele, cel 
mai dăruit de Dumnezea e poporul românesc. 
Nu ne vom socoti nici drept cei mai de sea
mă între vecinii noştri, dar hotărât, nici drept 
cei din urmă, cum au căutat atâţia să ne con
vingă şi cum am căutat să ne convingem şi noi.

Postulatul nostru să fie: Intre toate po
poarele care ne înconjoară în condiţiunile în care 
am trăit şi trăim, noi avem calităţile noastre 
care ne permit să stăm cu fruntea sus, gata de 
orice jertfă pentru patrie şi să trăim viaţa cu 
cinste şi cu frica de Dumnezeu.

Generaţiile noastre şi cele viitoare au da
toria — ca după noi — să îndrepte ce se va do
vedi greşit în munca noastră. Dar înainte de 
a judeca cei viitori.

Pe care nu-i cunoaştem.
Şi totuşi îi iubim...

să-şi aducă aminte şi cât am suferit noi cei 
bătrâni în sângele şi în sufletul neamului no
stru şi la ce întâmplări/mari am fost părtaşi. 
Să vă gândiţi şi la faptul că adevărurile vre- 
milor vor înflori pe pământul fecundat prin 
gândul şi simţirea noastră. Şi poate atunci ne 
veţi înţelege şi ne veţi iubi. Şi vă asigurăm 
că noi vom odihni fericiţi in bunul pământ 
care ne strânge pe toţi la sânul lui. Vom 
odihni fericiţi că ne-am silit să împlinim da
toria vremii voastre, lăsându-vă adevăraţi stă
pâni în ţara noastră, pe care o veţi face cu 
munca voastră, o ţară mândră ca soarele sfânt 
de pe cer.

Trăiască Patria Română.
Prof, Tralan G. Zaharla.
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Vox populi, vox deideprindere utilă, binefăcătoare, de re- 
formare a vieţii sociale, o mergere îna
inte, sau numai un fel de stâmpărare a 
instinctelor, prin explozia lor periodică.

Să iea aminte fiecare om politic, 
care pleacă la drum că fara a suferit 
de-ajuns dep? urmele unui politicianism 
mercenar şi că orice act, care încoardă 
peste limită sufletul românesc, este nu 
numai un act negativ, urît, demn de dis
preţul fiecărui suflet conştient, ci şi o 
crimă, care mai de grabă sau mai târ
ziu va fi înfierată şi pedepsită după 
cum se cuvine.

UN APEL
S e  apropie sf. Praznic al N aş

terii Mântuitorului Isus. Praznic ce re
varsă o rază de m ângăere şi bucurie 
dela palatul luxos al bogatului până la 
ultima colibă a săracului.

Datoria noastră de creştini buni 
este să facem să se resimtă bucuria 
acestui praznic sfânt şi în inima celui 
mai crud făcător de rele ce zace în 
fundul temniţelor.

In acest scop, contând neapărat 
pe sprijinul oamenilor buni, aranjez de 
sărbători un pom de crăciun constând  
din diferite daruri ce mi sa u  anunţat 
până acuma şi mi se vor anunţa de 
aici înainte. O cămaşă, o haină, o fla
nelă, o carte de rugăciune, o carte, ori 
un obiect pentru sf. Biserică, care este 
aproape goală, alte cărţi folositoare, 
istorice şi morale, toate vor fi un mo
tiv de o caldă bucurie al acestor ne
norociţi. Va fi o dovadă pentru ei, 
că societatea prin aceste mici şi ne
însemnate daruri, făcute în numele lui 
Christos, nu doreşte moartea, distru
gerea acestui nenorocit, ci mai vârtos do
reşte vindecarea lui şi întoarcerea lui 
cât mai curând şi cât mai indreptat în 
rândurile sale.

Nu judecaţi greşit pe cel ce au apu
cat pe panta prapăstioasă a păcatelor 
zicând : »Cine l’a pus să facă rău, cine 
l’a trimes la temniţă? poate tu însuţi 
atunci când mâna lui tremurătoare şi 
glasul lui slăbit îţi cerea mila ta, îţi 
cerea lucru ca să trăiască şi tu îi în- 
chideai uşa în nas, căci te conturba 
dela o petrecere poate cu prieteni şi 
aşa făcând unul şi altul l-au dus prin 
instinctul puternic de a lupta pentru 
existenţă, de a recurge la fapte ce se  
ciocneau cu legea.

Isus a zis: »In temniţă am fost şi 
m ’aţi cercetat, bolnav am fost şi m ’aţi 
vindecat, gol am fost şi m ’aţi inbrăcat... 
luaţi răsplata ce o bine meritaţi«, iar 
celora ce n ’au făcut acestea le va zice 
»Blestemaţilor!« Să venim, să reparăm 
o greşală ce am fi făcut în viaţă cu 
unul sau altul din aceşti nenorociţi. 
Să ne coborîm la Christos în fundul 
temniţii, căci el a venit acolo să-l g ă 
sească pe tâlharul răstignit dea dreapta 
Lui. la care să-i poată spune cuvântul 
de dragoste şi iertare supremă »Astăzi 
vei fi cu mine în raiu«. Să-i cercetăm  
căci pe El îl cercetăm, să le vindecăm du
rerile sufleteşti ce o viaţă vitregă cu 
fier roşu a intipărit în ei, să-i inbră- 
căm, să le astupăm goliciunea mizeriei 
prin o cămaşă, o flanelă, căci pe El îl 
îmbrăcăm. Să dăm din prisosul nostru, 
ca bucuria ce  o aduce blândul Prunc

Suntem in preajma alegerilor. A alege
rilor generale. La aceste alegeri sunt obligaţi 
— vot universal şi obligator — să participe 
toţi cetăţenii României Mari.

Cu scopul precis, de a determina din 
sânul lor «lactorii» cari să conducă, alături 
de Factorul Suprem, Regele, paşii României 
in viaţa pe care o are de trăit. Campania 
electorală se desfăşoară cu' mare furie, cu 
ardoare. In această atmosferă, se impune, 
fără să vrei, cu autoritate, necesitatea cla
rificării unei noţiuni, care flutură pe multe 
buze, dar care, nu cred, ca şi-a găsit expli
carea in toate capetele, proprietate de drept 
şi de fapt, a respectivelor Duze. Este noţi
unea de «opinie» şi mai pe larg «opinie pub 
lică.» Forma cea mai tipică sub care s’a ma
nifestat această putere — căci vom vedea 
că este o putere — a fost acel dicton, din 
fruntea acestui articol: vox populi, vox dei, 
care era considirat pe acele timpuri, la 
Romani, strămoşii noştri, cari, la tot cazul, 
avem un simţ politic deosebit, ca o revelaţie 
divină, manifestată prin vocea poporului.

Ca şi astăzi, la toate popoarele, există 
această opinie publică, această putere, este 
ca dovadă, următoarea propoziţie: „Ce va 
zicea lumea“ sau alta: „irebue să simţi put 
sui mulţimii". Opinie, in general, este «atitu
dinea pe care o ia cineva, faţă de o anumită 
problemă in discuţie şi care este chestiune 
ta ordinea zilei“ după cum spune d. C. Su- 
deţeanu prof. universitar Cluj, in cartea sa: 
Opinia publică. O problemă, fiind in discuţie, 
indivizii din societate iau parte la discuţie, 
şi-şi formează fiecare o opinie. Din ciocnirea 
acestor opinii individuale ia naştere o opinie 
generală şi generalizată, care este conştient 
aprobată de fiecare individ în parte şi for
mează ceeace se numeşte «Opinie publică»

Aşa dar, opinia publică, este atitudinea 
pe care o ia o societate faţă de o problemă 
şi anume aceeastă atitudine să fie împărtăşită 
de majoritatea membrilor acelei societăţi, cel 
puţin. Zic, trebue că atitudinea pe care o ia 
o societate şi mai ales faţă de o problemă 
politică de ordin naţional, să fie însuşită de 
majoritatea membrilor, înţelegând prin majo
ritate, numărul cel mai mare de voturi ex
primate pro sau contra. Dar, din discuţia 
unei probleme, acceptând noţiunea de majo
ritate, înseamnă că avem o împărţire a so
cietăţii in două tabere. Una «pro», alta« con
tra». Care are mai multe voturi învinge, a- 
dică creează o opinie publică. Ce se întâmplă 
cu opinia formată de partea «minoră.» Dl 
C. Sudeţeanu spune — nu citez textual — 
că opinia publică este de aceiaşi natură cu 
majoritatea, cu alte cuvinte, deci, numai ma
joritatea are o „opinie publică.“ Mai mult, 
«opinia publică este suprema putere» deci 
majoritatea decide şi cuvântul ei este fără 
replică. Când, totalitatea membrilor iau o ati
tudine unică, se creiază o „opinie unanimă“ 
sau simplu „umanitate“. Prin urmare, opinia 
publică este atitudinea pe care o ia o socie
tate asupra unei probleme în discuţie. Aşa 
fiind, urmează că majoritatea prin crearea 
curentului de opinie publică exercită un con
trol asupra factorilor însărcinaţi cu rezolvarea 
problemelor. Opinia publică aşadar, este o 
„funcţie de control social" şi factorii dela

Isus, să descreţească pentru o clipă 
cutele adânci, ce suferinţa de ani în
delungaţi le-au săpat pe frunte şi să 
poată zice »Naşterea Ta Christoase 
Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii lu
mina cunoştinţei«,iar nouă micuţul Prunc 
ne va spune: »Tot ce aţi făcut lor, 
vouă v ’aţi făcut«.

Apelez deci cu toată stăruinţa în 
numele Aceluia ce nu pregetă iarăşi 
de a se naşte să se dea lumii acesteia  
care abia îl prim eşte în mijlocul său 
şi se şi apucă să-l restignească şi el 
totuşi ne iartă... ne iartă... în numele 
blândului Isus ce ne învaţă să iubim 
şi să iertăm, contribuiţi creştinilor din 
ceea ce Dum nezeu v a  hărăzit, orice

«putere» trebue să ţină seamă, tot timpul 
de acest control neplăcut de cele mai multe’ 
ori. „Cte va zice lumea“ este cred un corec
tiv în relaţia faptelor indivizilor unui socie
tăţi.

Opinia publică, este ca «un reflex al 
corelaţiilor de fapte în care trăim» şi prin 
urmare este o realitate de care Irebue să se 
ţină seamă. Este: «oglinda majorităţii sociale». 
Prin propaganda electorala nu se urmăreşte 
altceva, decât crearea de opinie publică fa
vorabilă ţie, defavorabilă altuia. O să înţe
legem acuma opinia publică asupra „anumi
tor probleme in d i s c u ţ i e Să fim sinceri: la 
noi şi poate şi la alţii «anumiteleprobleme», 
sunt «o singură problemă.» Este problema 
ajungerii la putere, sau, vulgar, la — ciolan — 
şi pentru realizarea acestui «scop» se aruncă 
in discuţie anumite «probleme de ordin soci
al», cari formează aşa numitele programe 
ale aşa ziselor partidele poiilice. Care prog
ram creează o opinie publică mai puternică, 
sau cu alte cuvinte, întruneşte majoritatea 
voturilor, învinge, iar dl proprietarul ajunge 
la putere.

Acuma.se pune întrebarea firească, dacă 
oricare ar fi forma de guvernământ, factorii 
conducători sunt supuşi opiniei publice sau 
nu. Pentru aceasta citez textual: Organizarea 
guvernământului reprezentativ într’o naţiune 
modernă, nu are alt înţeles decât să ajungă 
a exprima cât mai fidel voinţa majorităţii şi 
spiritul naţional. Votul, şi toate încercările 
de reformă electorală nu urmăresc decât a- 
ceasta — să se apropie cât mai mult aritme- 
ticeşte de ceeace psihologiceşte gândeşte şi 
voeşte naţiunea în fiecare moment al consul-' 
tării ei, în alegeri, asupra chestiunilor la or
dinea zilei. Aşa dar, votul este necesar. Con
sultarea naţiunii din timp în timp e absolut 
necesară. Şeful trebue să asculte de opinia 
publică pentru a putea îndeplini marile dezi
derate naţionale la ordinea zilei. Oricare ar 
îi forma de guvernământ, conducătorii trebue 
să se supună puterii opiniei publice. Există, 
totuşi, o formă de guvernământ, guvernă
mântul despotic, care nu ţine seamă de opi
nie publică. Intr’un regim despotic, avem opi
nie publică, însă ea este impusă, ea nu derivă 
din discuţie. Iată dece am accentuat tot 
timpul asupra acestui cuvânt. Intr’un regim 
despotic, nu se discută, totul se impune. Mem
brii societăţii îşi formează opinia insă şi o 
înăbuşe, căci nu are voie să gândească alt
fel decât ceeace vrea Despotul.

După cum vedem, opinia publică, se 
formează asupra unei probleme în discuţie, 
problemă care poate fi şi de ordin ştiinţific, 
dar mai ales-de ordin politic. In adevăr, ni- 
căeri, opinia publică nu este mai la ea acasă 
ca in politică căci: „viaţa politică, prin ea 
tnsâşi, in complexul funcţiunilor sociale, este 
o funcţie regulatoare a vieţii sociale“

Suntem in preajma alegerilor. Nu se 
ştie, şi nici nu se poate anticipa, care va fi 
rezultatul urnelor. Majoritatea va ridica la 
putere pe cine va crede de cuviinţă. Dar, 
în „domeniul politic actualitatea este reali
tatea imediată şi rostul omului politic este 
să descifreze sensul adânc al acestei realităţi.» 
Iată ce se cere celui ce va fi alesul majori- 

I tăţii. El, conducătorul, trebue să guverneze

obiect d e . orice natură ar fi, chiar şi 
un ban, o carte, o haină pentru po
mul de crăciun, folositor pentru e i per
sonal, pentru sfânta biserică pe care o 
susţinem numai din puţinul obol al lor.

Şi atunci aţi înfăptuit un act de 
milă creştinească şi veţi putea primi 
sentinţa supremului judecător... „Căci 
în temniţă am fost şi m ’aţi cercetat... 
fiţi binecuvântaţi.”

Preot D ionisie Gog 
confesorul Penitenciarului Aiud.

VINE»

O G  O R U L
la Cinema Apollo.
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după indicaţiile opiniei publice, căci asta-i 
arta politică, să ştii să raportezi tot timpul, 
activitatea ta, cu opinia publică. «Arta poli
tică, — căci politica este o artă — înseamnă 
a naviga între posibil şi imposibil» Iată dece 
„nimic na tnirece tn greutăţi şl subtilităţi 
nici o altă artă, arta de a f i  pe culmea as
piraţiilor poporului şi să te îmbini armonios 
cu sufletul poporului». In rezumat: opinia 
publică, ea fiind rezultatul atutidinilor mem
brilor majorităţii, are putere de a ridica la 
rangul de dregător al statului pe un individ 
în care se oglindesc toate năzuinţele majo
rităţii.

Sunt şi astăzi state, care sunt guvernate 
în afară de opinia publică, sau chiar dacă 
au o opinie publică, aceasta este impusă. In 
aceste state, vox populi, vox dei, cu alte 
cuvinte opinia publică, nu mai formează 
„acea instanţă fără drept de apel tn hotă
rârile ei* ci, această instanţa este integral 
cuprinsă în persoana conducătorului. La noi 
există o opinie publică, dar denaturată la 
forma de comentariu. Se comentează şi atât. 
Şi se trece cu o rapiditate extraordinar peste 
probleme vitale. Ar trebui, ca funcţia de con
trol social, de către opinia publică să se exer
cite în toată plenitudinea ei, spre binele Ţă
rii şi a Naţiunei noastre. Deaceea, noi cei 
mici, cănd auzim câteodată pe câte un con
ducător de masse, la noi sau aiurea, că opi
nia publică nu-1 interesează, ne doare, căci, 
a lucra fără control pe spinarea Statului, 
oricât de cinstit şi moral vei fi, comiţi gre
şeli pe care Statul şi naţia le va ispăşi.

I. V. Mehedincu 
profesor.

Din Dumineca n Duminecă

O poveste de
Sf. Nicolae.

(După o poveste a mamei mele)

NINGE.
Bolta înstelată de safir translucid tşt 

cerne din nemărginire mrejele argintii asupra 
trunchiurilor smerite. Fulgii cad încet legânân- 
du-se în aer şi acoperind totul tntr’o mantie 
de horbotă, In căsuţa cea mică dela margi
nea oraşului domneşte o tristeţe adâncă. 
Cele două fete ale gospodarului Toader, Ana 
şi Elena stau amândouă pe pat şi plâng. Şi 
cum ar putea să nu plângă I Căci o soartă 
tristă le era hărăziiă din acea zi, trebuiau să- 
şi vândă trupul pe bani pentru a puteu trăi. 
Câte lacrimi vor vărsa sărmanele fete, ca 
să-şi poată câştiga hrana de toate zilele l 
De odată And se ridică şl spuse celeilalte 
că este ajunul S f. Nicolae şi ar f i  bine să 
se roage, lui să le ajute, fiindcă Sfântul e 
ocrotitorul celor săraci şl oropsiţi.

Amândouă îngenunchiară plângând îna
intea icoanei Sfântului Nicolae şt se rugară, 
De odată icoana parcă se lumină, blânzii 
ochi ai S f. revărsară în sufletele celor două 
copile nevinovate o pace blândă, tmpâcătoare. 
Când se ridicară, avură parcă o licărire de 
bucurie, de speranţă. In curând adormiră şl 
visară un vis frumos. Se fâce că erau bo
gate, aveau bani mulţi ş i erau fericite. . .

Dimineaţa când se treziră, rămaseră 
uimitei La căpătâiul fiecăreia era câte o 
pungă plină cu bani de aur, pe care scria: 
»Moş Nicolae". Ce bucurie pe bielele fe te i  
Erau de acum scăpate din ghiarele păca
tului şt sărăciei.

Rugămintea lor fusese auzită ia cer . . .  
Afară ninge încet ş i liniştit. Dar pretutindeni 
era fericire ş i bucurie, aşa cum este şi as
tăzi la Sf. Nicolae.

Emilia.

S T I R I■ H

TOAMNĂ.
Cad frunzele toamnei pe câmpii 
Şl’n sufletul meu coboară. . .  toamnă, 
Se. scutură tn vânturi petalele aurii; 
Spre inălfimi albastre 
Nimic nu mă îndeamnă.
Nici cântece de paseri,
Nici murmur lin de vânt,
Le-a îmbrăcat pe toate 
Al toamnei trist vestmânt.

losif N. Frâncu.

m M inistrul de ex terne francez la 
Bucureşti. La trecerea trenului cu d. Delbos 
peste frontiera română, ministrul Francez a 
dat următorul mesagiu: „Sosind pe pământul 
românesc, ţin să adresez naţiunii române sa
lutul Franţei şi să-mi exprim bucuria mea de 
a mă găsi în această ţară atât de scumpă şi 
nouă tuturor Francezilor. Vizita pe care o fac 
are mai întâiu scopul de a mulţumi M. S. Re
gelui de a fi binevoit să ne onoreze prin pre
zenţa Sa la solemnităţile sărbătoarei noastre 
naţionale dela 14 Iulie. Această vizită răs
punde deasemeni vizitei făcute la Paris de 
către prietenul meu d. V. Antonescu şi de 
alte personalităţi proeminente româneşti. Este 
deasemeni ispirată de către voinţa guvernului 
francez de a menţine în circumstanţele actu
ale ale politicei internaţionale, olegăturăcordială 
cu un popor amic, a cărei politică se inspiră 
dela aceleaşi principii şi de aceleaşi scopuri 
pacifiste. Voiajul pe care-1 fac traduce grija 
constantă a guvernului Republicei Franceze, 
de . a lucra pe plan internaţional într'un con
tact strâns şi în plină încredere cu toate ţă
rile amice în această colaborare a popoarelor 
însufleţite de aceleaşi ideale. Franţa ataşează 
un preţ cu totul particular amiciţiei franco
romàne, care se bazează pe o dragoste mu
tuală şi constitue cea mai bună apărare a in
tereselor permanente a intereselor acestor două 
naţiuni şi a păcii“. IVON DELBOS

■ O carte  a dlui Titulescu despre  
problem ele externe. D. N. Titulescu —afir
mă ziarele — va scoate înaintea de deschide
rea Parlamentului, un volum în care va lă
muri tratatul de alianţă cu Franţa, problema 
italiană, raporturile noastre cu Germania şi 
pactul bilateral propus Germanilor de d. Ti
tulescu pe care Reichull -a refuzat, tratativele 
cu Rusia şi garanţiile Sovietelor asupra securi
tăţii noastre teritoriale.

■ Pim ul m inistru jugoslav la Roma
Puţin înainte de amiază d. Stoiadinovici, în
soţit de ministrul Italiei la Belgrad, s'a dus 
la palatul Quirinal. La intrare în curtea pala
tului, un detaşament de gardă cu drapelul şi 
muzică, a prezentat onorurile militare. La în
toarcerea din Palat d. Stoiadinovici a fost pri
mit de şeful protocolului. Cu câteva minute 
mai târziu a sosit şi d-na Stoiadinovici. Intro
dus de contele Santela primul maestru de 
ceremonii d. Stoiadinovici a fost primit de 
Regele-Impărat, şi d-na Stoiadinovici de Re- 
gina-Impărăteasă. După audienţă, d. Stoiadi
novici a prezentat Regelui-Impărat personali
tăţile din suitajsa. A urmat un dejun, la care, 
în afară de Regele-Impărat, şi Regina împără
teasă şi principesa Maria de Savoia, au par
ticipat d. şi d-na Stoiadinovici, Ducele, con
tele Ciano, d. Medici de Vascelo, subsecretar 
la preşedinte, d. Bastianini, subsecretar la ex
terne, ministrul Jugoslaviei pe lângă Quirinal, 
cu membrii legaţiei şi ataşaţii militari, ministrul 
Italiei la Belgrad şi membrii casei civile şi 
militare a Regelui-Impărat, curtea Reginei-Im- 
părătese şi funcţionarii superiori ai ministeru
lui italian de externe. — Astă seara d. Sto
iadinovici, însoţit de contele Ciano, a vizitat 
expoziţia de romanitate. După ce au vizitat 
expoziţia de romanitate d. Stoiadinovici cu 
d-na, însoţiţi de contele Ciano şi de d. Cris- 
tici ministrul italian pe lângă Quirinal s'au dus 
la expoziţia textilă naţională, unde au vizitat 
toate pavilioanele, admirând sforţările victori
oase ale Italiei pentru realizarea autarchiei 
economice. După această vizită d. şi d-na Sto
iadinovici împreună cu contele Ciano şi d. 
Cristici, au plecat la villa Moderna.

■  Dela socie ta tea  „Principele Mir- 
cea". Anunţăm cu bucurie, că s’a reluat se
ria ceaiurilor — pela familii, — în favorul* 
«Societăţii Principele Mircea» din loc. Astfel 
în luna Octomvrie s’a servit un ceaiu de 
către Dna Elena dr. Alexandrow, încasându-se 
frumoasa sumă de Lei 820*— In ziua de 30 
Noemvrie Dna Sofia dr. Moldovan a dat al 
doilea ceaiu din sezon, încasând importanţa 
sumă de Lei 1650*— Majoritatea Doamnelor 
au răspuns invitaţiei prin prezenţa lor, iar 
cele cari din diferite motive n’au putut parti
cipa şi-au trimis obolul, dând astfel dovadă 
toate de spirit, de înţelegere şi jertfă. Dnele 
Sofia dr. Moldovan şi Elena dr. Alexandrow 
mulţumesc sincer tuturor atât pentru partici
pare, cât şi pentru obol.

■ Rugăminte. Locuitori străzii Morii 
fac călduros apel la organele superioare care 
sunt chemate a le apăra liniştea şi posibilita
tea de circulare să ia grabnice măsuri spre 
a interzice: măcelarilor de a mai duce vitele 
pe trotuar, circularea cu biciclete, roabe, că
ruţe etc. pe acest trotuar, conducerea convo- 
iurilor de deţinuţi pe trotuar. Din cauza celor 
de mai sus copilaşilor ce merg sau vin dela 
şcoală le este viaţa periclitată. (Un ofiţer.)

□ Un*-incident penibil. In zilele tre
cute dl Fövenyessy Birtolon, profesor la Co
legiul Bethlen din Aiud, a avut de plătit un 
impozit la casieria oraşului şi cu ocazia a- 
ceasta s’a constatat că acest domn profesor, 
nu este-în stare să rostească nici un singur 
cuvânt in limba română. El singur a decla
rat, că nu ştie nimic româneşte. Noi credem 
că este imposibil ca un profesor dela un li
ceu din ţara românească, fie liceul chiar şi 
minoritar, nici astăzi să nu cunoască limba 
oficială. Sunt două posibilităţi: sau domnul 
Fövenyessy Birtalon este incapabil să înveţe 
limba română ceeace nu putem presupune, 
fără să-l jignim, sau nu vrea să înveţe şi’n 
acest caz ar trebui tratat ca iredentist şi ilo- 
ial. Nu putem tolera să mai fim sfidaţi de 
nimeni, iar dd. funcţionari dela Primărie sünt 
rugaţi să numai stea de vorbă cu domni cari 
îndrăznesc să spună, fără măcar să fi fost 
întrebaţi, că nu ştiu nici o vorbă românească.

D C oncen trarea  a  două contigente 
de jandarm i. Consiliul de miniştri luând în 
deliberare referatul d-lui ministru al interne
lor şi având în vedere motivele din acel re
ferat, prin jurnalul Nr. 3.708 a aprobat con
centrarea, pentru măsuri de ordine publică, pe 
timp de 30 de zile, a oamenilor din contigen- 
tele 1933 şi 1934 cate aparţin jandarmeriei. 
Această măsură a fost luată în vederea ale
gerilor generale ce se efectuiază la 20 şi 22 
ale lunii curente.

■ D. Iunian a  suferit o opera ţie
Aseară, d. Iunian, a fost transportat la sana
toriul Elisabeta spre a fi operat de un fleg- 
mon veriagmigdalian, consecinţa gripei acute 
contractate. Intervenţia chirurgicală a fost 
executată de d-nii doctori Sergiu Stoicescu, 
V. Racoveanu şi Tacke Frumuşanu şi a fost 
uşor suportată de pacient. Starea d-lui Iunian 
e în afară de orice primejdie. D-sa va tre
bui să rămână în casă timp de vre-o săptă
mână,, după care îşi va putea relua activita
tea. După operaţie, medicii au dat un buletin 
medical, cuprinzând cele de mai sus.

— jackie Brown este  viitorul ad 
versar al lui Toma Aurel. Impresia pe 
care a lăsat-o compatriotul nostru Toma Au
rel în matchul disputat Ia Londra contra lui 
Iohn Mac Manus, este viu comentată de cer
curile pugilistice londoneze şi pariziene. Se 
ştie că întâlnirea aceasta s’a soldat cu victo
ria lui Toma prin oprirea matchului în a noua 
repriză, iar surpriza a fost cu atât mai vie 
cu cât Mac Manus posedă un punch tot atât 
de «serios» ca şi al lui Toma. Cu toate a- 
cestea el a fost trimis de şapte ori la podea 
şi desigur ar fi fost k. o. Viitoarea partidă 
a lui Toma Aurel va avea loc la 13 Decem
vrie a. c., la Londra, tot la Raţional Spor
ting Club, când îi va fi opus Jackie Brown, 
fostul campion mondial la «muscă». După a- 
cest match, el va boxa la Paris, cum a dec
larat recent însuşi conaţionalul nostru, şi vor 
fi în prim rând vizaţi: Al. Brown şi Sanghilli, 
cari deasemenea sunt actualmente, in formă,
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— Viteză record . In prezenţa mai 
multor experţi francezi de cale ferată, s’a 
efectuat o călătorie de încercare cu trenul 
electric construit de firma «Breda», pus în 
serviciu regulat pe liniile italiene din luna 
Maiu. Electrotrenul a părăsit Roma eri după 
amiază, la orele 15,30 şi a sosit la Napole 
Ia orele 17,14 realizând viteza comercială de 
de 130 km. pe oră. Pe parcursul dintre Ro
ma şi Sezze, pe o distanţă de circa 70 km., 
electrotrenul a realizat viteza maximă de 201 
km, pe oră, ceeace pune căile ferate italiene 
în fruntea tuturor căilor ferate din lume.

— C inem a Apollo Sâmbătă la orele 
5 şi 9 Numai o singură zi. Opereta senzaţi
onală. ZÂNA PĂPUŞILOR cu MAG DA 
SGHNEIDER.— Duminecă la 5, 7 şi 9. Luni 
la ora 9 un film de groază. MÂINILE LUI 
ORLAC  In rolul principal: PETERLORRE.

D D atoria  publică a  F ran ţei a  c re s
cut 70 m iliarde franci în  5 ani. Ziarul
„Le Temps" reproduce cifrele stabilite de ra
portorul comisiunei parlamentare bugetare cu 
privire la creşterea datoriilor publice ale Fran
ţei. Totalul datoriei publice franceze a fost:
în 1933

1934
1935
1936

299.899.000. 000 franci
318.955000.000 „
337.872.000. 000 „
355.107.000. 000 „

Astfel fiind, datoria publică a Franţei în 
cursul ultimelor 5 ani a sporit cu 70 miliarde 
franci. Ia cifrele.de mai sus nu sunt închise 
datoriile departamentelor şi comunelor şi aşa 
zisele „pensiuni viagere“ ale cărora total se 
va cifra la 10.500.000.000 franci în 1938. Mi
nisterul de finanţe crede a şti că deficitul bu
getului 1937 va atinge suma de 7.150.000.000 
franci.

Cronica sportivă
In clocotul propagandei electorale ce se 

duce pe întreg cuprinsul ţârei, s'a desfăşurat 
în ziua de 1 Decemvrie, cele două mari ser
bări naţionale.

Aniversarea de 19 ani dela Unire, zi im
portanţă în istoria neamului nostru, de oarece 
în aceasta zi sfântă s'au evidenţiat toate vir
tuţile şi calităţile vitale ale poporului român 1

Aniversarea de 25 de ani a existenţei 
Uniunei Federaţiilor Societăţiilor Sportive din 
România.

Această măreaţă şi importanţă solemni
tate a fost prezidată de M. S. Regele Caro) II. 
promovatorul uniunei şi s'a desfăşurat într'un 
cadru solemn dar simplu, cu aceeaşi simplici
tate cu care se manifestă sportul.

Mişcarea sportivă în Ţara noastră a avut 
de suportat în cei 25 de ani multe greutăţi, 
pentru preîntâmpinarea cărora UFRS. a avut 
de făcut eforturi din cele mai mari.

Lupta dintre şcoală şi biserică deoparte 
şi cârciuma de alta» dusă îaainte de războiu, 
s’a terminat cu victoria celei din urmă.

După războiu, ţoiului de basamac i-a ve
nit în ajutor şi bâta electorală.

Acestor ravagii, nu li se putpa opune 
mai bine de cât organizarea UFSR. pe întin
sul ţărei. Acesta este terenul de unde va ţăşni 
regenerarea.

După unire, prin alipirea noilor provincii 
sporeşte cadrul UFSR. şi azi sub conducerea 
ei se află 1000 de societăţi sportive afiliate, 
care lucrează după un program bine stabilit 
şi in care societăţi sunt înregimentaţi cei 
160,000 de membri legitimaţi.

Scopul urmărit este educaţia morală 
naţională, patriotică şi socială a întregului ti
neret românesc.

In cadrul acestor societăţi creşte şi se 
desvoltă Alteţa Sa Marele Voevod Mihai, care 
datorită educaţiei sale sportive — chiar încă 
la vârsta sa fragedă — se prezintă în forma 
unui tip de cetăţean ideal, echilibrat şi armo
nic desvoltat.

In discursal rostit de M. S. Regele Ca- 
rol II. ca închiere arată:

„A trebuit cu răbdare şi cu exemple 
vii să dovedim că sportul este un factor mo
ral, un factor de energie şi de propăşire a 
neamului".

Prezenţa M. S. Regele în fruntea spor
tului, ne umple sufletele noastre de bucurie 
şi de neţărmurite nădejdi. E. B.

— Se caută un conducător
sau chiriaş pe data de 1 Februarie 
1938 pentru restaurantul „Tigru“ 
din Piaţa Reg. Ferd. 29 proprieta
tea Reuniuni Meseriaşilor Români. 
Informaţiuni la preşedintele Reuni
unii Dl. Romul Lupeanu funcţionar 
la Primărie, unde se pot vedea con- 
diţiunile. 1—5.

Dos. Nr. 840/927.

M inisterul ]ustiţiei
COMISIUNEA DE VÂNZARE.

Dl Rudolf Gerzsabek supus csehoslovac 
de profesiune funcţionar la CFR. domiciliat 
în corn Teiuş, jud. Alba, născut în Brunoc, 
Cehoslovacia la data de 23 Iunie 1895, de 
religie rom. cat., venit — şi stabilit — în ţară 
in anul — a făcut la această Comisiune ce
rere de a i se acorda naţionalitatea română, 
declarând că renunţă la cetăţenia cehoslovacă 
şi la orice altă supuşenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare Ia 
dobândirea şi pierderea naţionalităţii române, 
se publică aceasta spre ştiinţa acelora care 
ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dis- 
poziţiunilor art. 23 din zisa lege.

DELA ŞEFJUDECĂTORUL DIN AIUD 
JUDEŢUL ALBA.

No. XIII. P. 65/1937 preş.

Publicaţiune.
Subsemnatul dr. Aurel Moldovan Consi

lier Curtea de Apel şefjudecătorul judecătoriei 
mixte Aiud, în baza art. 6 L. adm. şi art. 19 
L. El. înştiinţez pe cei în drept ca în vederea 
alegerilor generale din 20 şi 22 Decemvrie 
1937, alegătorii dela Camera şi Senat din ora
şul Aiud, să se prezinte personal prevăzuţi 
cu certificate de Identitate la Judecătoria 
mixtă Aiud pentru a-şi ridica cărţile de ale
gători în camerile şi zilele următoare:

Alegătorii a căror nume se începe cu 
literile A—M. să se prezinte la şefjudecătorul 
dr. Aurel Moldovan în camera No. 18 tn zi
lele de 15, 14, 15, 16 Decemvrie 1937, în
cepând cu oarele 9 a. m.

Alegătorii a căror nume se începe cu 
literiie N—Zs. să se prezinte în camera No. 
22 la dl Judecător Constantin Hogaş In zi
lele de 15, 14, 15, 16 Decemvrie 1937 înce
pând cu orele 9 a. m.

Aiud, lr 4 Decemvrie 1937.
Şefjudecător, consilier: 

Moldovan.

încercaţi şi o să vă conivţnge 
că numai la bodega

O M  A C

veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de  prim a
calitate, coapte  în  b ru tăria  proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piaţa Reg. Ferdinand No. 6

Numai şi numai

la „M ă r g i n e a nu”
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuluri spirtuase.
Zin icb ere proaspetă!
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

Rugăm pe Dnii abonaţi să binevo- 
iască a achita abonamentul căci numai aşa 
vom putea continua cu apariţia gazetei dacă 
avem tot sprijinul abonaţilor.

Deasemenea rugăm ş t  pe Dnii cari au 
făcut subscrieri şi încă nu le au achitat să 
binevoiască a le achita.

MARE BUCURIE DE SĂRBĂTORI
1—3 • puteţi face fami

liei D vo a  s t r ă  
cumpărând u n

R A D I O
P H I L I P S ,  

TELEFUNKEN, 
S T A N D A R D  
c t c.

în rate lunare dela 350 lei

AUTO-RADIO-BUCUR.

ŢESXtORIA CASNIRX DIN AIUD

ATENŢIUNE.
Aducem la cunoştinţa onor. public, ca în str. 

Unirii No. 76 in casele proprii am deschis o |esă- 
(orie sub numirea de

„Ţesători« casnică
aiudeană“

sub conducerea maestrului MÓDI IOAN. Aici se pol 
căpăla tot felul de ţesături c a : măsărifă, şervete, 
ştergare, ciarciafuri etc. pe lângă preturile originale 
de fabrică. Garantăm şi despre păstrarea cu* 
lorilor originale. Executăm şi la comandă. Tot 
aici se angajează ucenici, ucenice, lucrători şi luc
rătoare. Cel pricepuţi in această branşă se bucură 
de favoruri.

Rugăm să cerceiaji pentru a vă convinge.
Cu toată stimă:

4—5 Soţia lui Aczél Béla.

A t e n ţ  I u n  e l
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Cercetaţi p riM Iia  de coloniale şi sticlarii!

E. FENICHEL
unde găsiţi tot felul de mărfuri, 
de cea mai bună calitate pe lângă 
cele mai convenabile preţuri. Tot 
felul de bom boane şi decoruri 
pentru pomul de Crăciun, pre
cum şi orice articole de p o rce 
lan  şi stic lărie . Tot aici se gă
sesc şi se execută tot felul de 
ram e pen tru  tablouri, cu cele 
mai reduse preţuri.

în ce rca ţi ş i  v ă  c o n v in g e ţi.
• Cu toată stimă:

E. F E N I C H E L
*—5________ P. Reg, Ferd. 25.________

Tipografia „Corvin" Aiud, 1937, CENZURAT.


